Zadanie 3 — Obliczanie Srednich wartosci z kolumn w tablicy

Tym razem wyobrazmy sobie, ze mamy tabel¢ z danymi, podobng do takich jakich uzywamy
np. w arkuszach kalkulacyjnych. W naszym przypadku bedzie to po prostu tablica
dwuwymiarowa 10x10 wypelniona warto§ciami od 0 do 99. Nastepnie trzeba bedzie obliczy¢
srednie z wartosci w poszczegolnych kolumnach (a raczej w tym co wyobrazamy sobie jako
kolumny).

Podsumowujac zadanie:

e Stworz tablice 100-elementowg, dwuwymiarowa: 10x10 1 wypeknij ja liczbami od 0-
99

e Oblicz $rednie dla liczb znajdujacych si¢ w kolejnych kolumnach (dla kazdej kolumny
osobna $rednia)

Zanim przejdziesz do wskazowek, sprobuj sam rozwigzaé¢ zadanie.
Wskazowki

Wypetni¢ tablice liczbami od 0 do 99.

Teraz bedziemy musieli obliczy¢ $rednie, a do ich obliczenia, jak wiadomo, konieczne beda
najpierw sumy elementow.

Poniewaz bedziemy chcieli przechowa¢ sumy wartosci z poszczegdlnych kolumn, a takze
$rednie. Stworzymy w tym celu dwie, jednowymiarowe tablice. Ich dlugos¢ bedzie
odpowiadata dtugos$ci wymiaru tablicy ktory uznajemy za rzad, czyli 10 (zreszta w naszym
przyktadzie tyle samo jest kolumn co rzedow).

Nastepnie, utworzymy dwie zagniezdzone petle, podobne do tych ktére zastosowalismy do
wypetniania tablicy.

W petli zewnetrznej pobierane sg rzedy, a w petli wewnetrznej wartosci z kolumn, ktore beda
dodawane do wartosci z tablicy przechowujacej sumy elementow. Po przejsciu wszystkich
rzedow otrzymamy tablice z sumami kolumn.

Teraz pobieramy kolejne warto$ci z tablicy z sumami i dzielimy je przez 10 (liczba
elementdéw), a wyniki umieszczamy w tablicy przechowujacej srednie.

Pozostaje wypisa¢ wartos$ci $rednich.

Oczywiscie nie jest to jedyna mozliwa droga rozwigzania problemu. Jak juz uporasz si¢ z tym
sposobem, zastanow si¢ na przyktad, czy nie mozna by si¢ oby¢ bez tablicy przechowujace;j
sumy warto$ci?

Kod

01 class SrednieKolumn {

02 public static voidmain (String[] args) {

03 int[][] tablica = newint[10][10];

04 double[] sumy = new double[1l0];

05 double[] srednie = new double[10];

06 int 1icz=0;

07 // Wypelnianie tablicy warto$ciami d 0 do 99
08 for (inti = 0; 1 &amp;lt; 10; i++) {

09 for (intj = 0; j &amp;lt; 10; J++) {

10 tablical[i] [j]=licz++;



11

12 }

13 // Obliczanie sum warto$ci w kolumnach

14 // 1 to indeks rzedu, przy kazdej iteracji petli zewnetrznej

15 // pobierane sa rzedy

16 for (inti = 0; 1 &amp;lt; 10; i++) {

17 // 3 to indeks kolumny, wiec w tablicy sumy[] obliczane sa

18 // sumy wartos$ci z kolumn tablicy tablica[] o takich samych
indeksach

19 for (intj = 0; j &amp;1lt; 10; J++) {

20 // przy kazdej iteracji petli wewnetrzne]j, pobierane sa

21 // wartos$ci komdérek z kolejnych kolumn i dodawane

22 // do wartod$ci w tablicy sumy][]

23 sumy [j]=sumy[j]+tablicali] [J];

24 }

25 }

26 // 7 tablicy sumy pobierane sa kolejne sumy warto$ci,

27 // dzielone przez liczbe rzeddéw, obliczone w ten

28 // sposbéb wartoéci kopiowane sa do tablicy sredniel]

29 for (inti = 0; 1 &amp;lt; 10; i++) {

30 srednie[i]=sumy[1]/10;

31 }

32

33 for (double s: srednie) System.out.print (s+" ");

34

35}



